

SUSCRICION
 En la capital. 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar, en oro. 48 id. semestre
 Idem un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 4.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pág. 4 pla. línea.— En la segunda, 75 cént.— En la tercera, 50 cént.— En la cuarta, 25 cént. y á los suscritores 12.— Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pías. en adelante y además 15 cént. de recargo que después de la ley, por la inserción de cada anuncio.— Comunicados y remitidos, desde 1'50 á 5 pías. la línea, á juicio de la Administración.— Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona domingo 18 septiembre de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N. 6.567

LA PASTORAL DE POLAVIEJA

Así han bautizado algunos periódicos de Madrid el manifiesto redactado en forma de carta por el general Polavieja, del que tienen conocimiento los lectores de LA LUCHA, por más que su extensión nos haya impedido el darlo íntegro no obstante no necesitar tanta publicidad el documento que, si está bien escrito, no contiene nada nuevo ni cosa que no hayan ofrecido cuantos han querido erigirse en jefes de partido ó en cabeza de fracción.

No hemos de tomar á chacota el manifiesto, como hacen *El Nacional* y otros colegas de la villa y Corte, porque merece mucho respeto el general y no menos el contenido de su programa; pero si hemos de decir, con la franqueza que nos caracteriza, que en el parrafado del documento no encontramos lo que no se conoce; ni un juicio de novedad, ni un juicio nuevo; ni una oferta que no haya sido hecha en todo tiempo; lleno de vulgaridades muy bien vestidas y rebozando por entre los renglones la buena fé, la honradez y el patriótico deseo del hombre amante de su país, del soldado ilustre, que no ha de desconocer que una cosa es la milicia, religión del honor, y otra la política, sobre todo la política del día, que es un centro de gitanería en donde el éxito es el primer factor y la traición y deslealtad son víboras ponzoñosas que lamen para el desprestigio y se arrastran para el medro.

Descentralización, libertad, derecho, moralidad, religión, monarquía, sociedad, Patria, honradez, legalidad, selección, todo eso englobado y al detalle se ha dicho, derramado y pregonado hasta la saciedad en todos los documentos que han visto la luz pública y, como decía un amigo nuestro refiriéndose á unos bustos de santos: *de medio cuerpo para arriba cualquiera lo es, lo que importa es serlo de medio cuerpo para abajo.* El general quiere ser santo en la iglesia política y no lo conseguirá. Educado en la iglesia militar y saturado de sus principios y reglas que ha defendido y practicado como en la milicia se practican esas cosas, ha creído en su buena fé que los partidos se improvisan, que las jefaturas nacen por generación espontánea, y que de trozos viejos puede hacerse una capa nueva, y vive equivocado por completo; primero, porque su programa, por lo mismo que es bueno, ha servido de capa para todos los cuerpos faltos del calor de la popularidad, y en segundo lugar, porque son elementos desechados de los partidos y no puede salir de ellos nada factible ni purificado, y, no siendo así, la aspiración del bravo general es muy laudable pero no puede pasar de la categoría de un buen deseo y de un patriótico afán.

Tildar de *pastoral* el documento del general Polavieja se nos figura un tanto injusto é irrespetuoso; calificarla de sueño, ya es más racional, porque aunque la Reina llamara al poder al veterano militar, sería una fracción el partido, porque hay que convenir que ni Polavieja es O'Donnell ni estos tiempos son aquellos en que nació, creció y se desarrolló la Unión liberal.

El manifiesto es un documento más, y nada más. Esto al menos es nuestro parecer.

Revista internacional

Mientras no escasa representación de la prensa extranjera decía á voz en grito que era inevitable el rompimiento entre Inglaterra y Rusia, muy contados escritores, y entre ellos nosotros, sosteníamos la opinión de que la anunciada guerra no surgiría, por no convenir á ninguna de las dos naciones, particularmente á la primera, que era, según decían, la que había de lanzar el reto, y, afortunadamente, hemos acertado los que por estudiar en debida forma el asunto marchamos contra la corriente de pesimismo, más ficticios que verdaderos.

Quando ingleses y franceses avanzaban en sentido contrario por la región del Níger, haciendo temer que el forzoso encuentro que había de ocurrir fuera la chispa que incendiara la mina, el célebre ministro de las Colonias, mister Chamberlain, pidió la alianza de Inglaterra con los Estados Unidos, para de un golpe solucionar con las armas el asunto del Níger, pendiente con Francia, y el de China, pendiente con Rusia.

El proyecto del campeón de la alianza anglo-sajona encerraba probabilidades de éxito para la Gran Bretaña, porque dividía las fuerzas de la dupla en forma que era imposible ninguna clase de auxilios y, sin embargo, se desechó el sueño de Chamberlain, y el problema del Níger lo llevó á feliz término la diplomacia. Fijándonos en esto, en que Inglaterra lucharía con mucha desventaja, respecto á Rusia, en China, y en varios hechos que son otras tantas razones para que Inglaterra rehuya toda guerra con cualquier potencia europea, en una de las crónicas en que hablábamos de los antagonismos que entre rusos é ingleses habían creado sus encontradas pretensiones sobre China, consignamos la creencia de que el asunto se solucionarí en la misma forma que el del Níger, no menos peligroso y de difícil solución que aquel, y así ha sucedido ó sucederá, por que el asunto está en manos de los diplomáticos.

La proposición de desarme formulada por Nicolás II, como el asunto de que nos hemos ocupado más arriba, ha sido relegado á segundo término.

Puede decirse que ya nadie se acuerda de la circular del conde de Muravieff, no solo porque otros asuntos internacionales la han robado la atención que hacía ella se reconcentraba, sino también porque, unos más y otros menos, todos nos hemos convencido de que el pensamiento del Czar es irrealizable, al menos por ahora; por oponerse á ello la mayoría de las potencias europeas, no obstante los grandes beneficios que en general reportaría el desarme, porque para llegar á él sería preciso la devolución de terrenos conquistados, que todas las potencias desistieran de sus pretensiones de expansión territorial, y que á una murieran los antagonismos que hoy separan á unos pueblos de otros. Esto es imposible por ahora, particularmente la alteración geográfica de Europa, por cuyo motivo sé sospecha que ni aún se pretenderá la reunión del congreso que había de entender en el asunto.

Como es lógico que el Emperador de Rusia no desconozca los invencibles obstáculos que se oponen á que su pensamiento sea una realidad, supónese, y no sin fundados motivos, que el verdadero objetivo de su proposición, es ponerse á cubierto de las responsabilidades de un rompimiento de la paz que hoy gozan los grandes estados europeos.

Los insaciables apetitos de conquista que desde hace años imperan en Europa

la obligan á vivir en constante zozobra, siempre abocada á la guerra, que hacen temer los conflictos con que á cada momento amenazaron los antagonismos á que dan lugar esos apetitos, y como los temores de guerra se acrecentaron, hasta hacerla crear inevitable, á consecuencia de la tirantez de relaciones que produjo entre Rusia é Inglaterra las pretensiones que ambas abrigan sobre el Imperio chino, nos parece muy fundada la opinión de que Nicolás II, con su proposición, pretendiera ponerse á salvo de la responsabilidad que sobre él caería de surgir la guerra; pues no es de crear que trabajara para llegar al desarme conociendo las invencibles dificultades que lo estorbarían, dificultades que su Imperio sería el primero en crear, porque de ninguna manera cedería buenamente las provincias germanas que hoy forman parte de él.

En resumen: que la proposición del Czar va tras de un objetivo que no es el desarme; acaso la guerra que tanto se teme; pues lo propuesto es una utopía que no admite discusión, lo cual la conata al Emperador ruso.

Ya tenemos á los ingleses convertidos en dueños y señoras del Alto Nilo, seguramente no de una manera provisional.

Creemos que la toma de Ondunman obliga á Inglaterra á decir claramente, bien con hechos, bien con palabras, si piensa quedarse definitivamente con el Sudán. Hasta ahora el Ejército británico ha obrado en combinación con el egipcio; pero vencido Madhi, y dueños de las llaves del Alto Nilo los aliados, con las tomas de Ordurman y Khartoum, la campaña ha terminado, y por esta razón sonó la hora de que la Gran Bretaña dé á conocer sus verdaderos propósitos.

Tenemos por cosa indiscutible que Inglaterra se quedará con el Sudán, apoyándose en su obra de pacificación y en la imposibilidad de que el Gobierno egipcio administre como es debido los territorios conquistados. Por si acerca de esto se tuviera alguna duda, el *Standard* ha dicho á Europa que se deje á Inglaterra organizar la administración del Sudán y que se abstenga de crearla complicaciones.

Ch. Bophev.

15 septiembre 1898.

DE TODAS PARTES

¡No hay por donde escapar! Ya teníamos la tuberculosis en las vacas, en las gallinas, en los conejos, en los perros, en los gatos.... Ahora descubrimos que también existe en los peces.

«The Lancet» nos cuenta que tres médicos, Dubor, Bataillon y Terre, han comunicado á la Academia de Ciencias un caso muy particular, que creen que no es el único en su género.

En un estanque destinado á la cria de peces habíanse arrojado esputos y deyecciones de una mujer en estado avanzado de tuberculosis. Algun tiempo despues aparecieron muchos peces hinchados y muertos, y al examinar sus hígados y sus bazos, se les encontraron llenos del bacilo de la tuberculosis.

En vista de esto, se procedió á hacer experimentos con otros pececitos, á los que se les alimentó con materia tuberculosa tomada de personas, conejos y aves tuberculosas, y murieron dos ó tres semanas despues.

Hicieron ingerir los bacilos de estos peces á conejos, y los resultados fueron negativos; también lo fueron las inyecciones practicadas, lo que se explica por la atenuación que sufrió el bacilo al pasar por la sangre fría del pez.

Esta última parte nos consuela un poco, pues de ella se deduce que no ha de ser fácil la transmisión de la tuberculosis de los peces al hombre, toda vez que el bacilo atenuado no ha de encontrarse con la virulencia suficiente para evolucionar en animales de sangre caliente y de orden superior.

EL CORSÉ

He aquí una prenda de traje femenino

cuyo origen se pierde en la más remota antigüedad.

Algunos creen que el corsé tiene su origen en el cinturón ó faja que las mujeres griegas y romanas, voluptuosas y de buen gusto como las que más, usaban ceñido al cuerpo para realzar los pechos hacia arriba, disminuir y hacer más esbelto el talle y ensanchar las caderas, cinturón ó faja que distinguían con el nombre genérico de *Fascise mamillares*, ó con los apelativos *strophium*, *locnia* y *zona*, según su forma y género, pues también lo usaban los hombres.

No; es más remota la aparición de esa tan querida é inestimable prenda del traje interior de la mujer, como lo demuestran las figuras egipcias que ofrecen á la vista un traje artificial, producido, sin duda, por una de las muchas especies de corsé que han existido.

Nosotros creemos que el corsé fué creado por la primera mujer que se apercibió del dominio que sus encantos ejercían sobre el sexo fuerte; y no dudamos que los lectores pensarán como nosotros.

Lo que no admite duda es que alcanzó en la época de los emperadores romanos, particularmente en la de Augusto, una preferencia desmedida sobre las demás prendas de la mujer.

Marcial y Ovidio, como todos los escritores de su época, colmaban de alabanzas á las mujeres de mórbido y turgente seno y de esbelto y fino talle, ridiculizando á las gruesas y de formas poco voluptuosas, á quienes llamaban antiestéticas y abortos de la Naturaleza.

En el siglo III llegó á tal extremo la pasión por las cinturas delgadas, que Sereño Summónico, médico romano, hizo inmensa fortuna vendiendo una medicina que, según él, tenía la virtud de adelgazar el cuerpo.

En la Edad Media vióse abolido el uso del corsé; pero su imperio volvió al perder las costumbres los dejes de barbarismo que tan repugnante las hacían. Entonces se hizo moda en España un justillo, que, con solo rodear amorosamente las formas, acusaba las graciosas curvas y hacía airosos y gallardos los cuerpos. Esta moda fué llevada á Francia por doña Blanca de Castilla, madre de Luis XI, y más tarde se generalizó por toda Europa.

En la época del Renacimiento el corsé era usado lo mismo por las mujeres que por los hombres: el de aquéllas era una camisola de dos piezas superpuestas, unidas y ajustadas con arte; el de éstos consistía en un jubón. Una y otra prenda se usaban muy ceñidas al cuerpo y se llamaban *corsetus*.

Quando más se abusó del corsé, acaso más que en los tiempos que corren, fué durante los reinados de Isabel de Inglaterra y de Catalina de Médicis. Entonces se desterraron los de forma de coraza, cuya armadura se componía de listones de madera ó marfil, según la fortuna de su dueño, sustituyéndolos por los de placas de acero y ballenas, moda que fué importada á Francia y á Italia por la citada reina Catalina, extendiéndose despues su uso por toda Europa.

Tanto se extremó en esta época el afán de ceñirse el cuerpo, que era de rigor, para considerarse dentro de la moda, poseer un talle de trace pulgadas. Para conseguir esto se llevaba día y noche un corsé fuerte é inflexible, y cuando el cuerpo había adquirido el volúmen que se exigía, se usaba el de ballenas y placas de acero, dando lugar esta bárbara costumbre, en ninguna parte tan cuidadosamente observada como en Francia, á burlas y censuras por parte de los escritores.

En el pasado siglo, y aun en parte del presente, se usaron corsés de suela, cuyo grueso era por lo general de media pulga-

da. Estos se ceñían de una manera horrible al cuerpo, tanto que un eminente escritor ha dicho que vió diferentes veces á una madre tender á su hija sobre una alfombra, y con el pié apoyado en las espaldas apretarla el corsé, llegando un día hasta el extremo de romper media docena de cordones al ajustarla.

La revolución francesa, por tener al corsé como prenda de lujo, lo proscribió, y hasta 1810 próximamente no volvió á usarse en Francia, introduciéndose entonces la moda de uno llamado el Imperio, que era corto y dejaba disfrutar al cuerpo cómoda holgura. A este sucedió otro, allá por el año 30, un poco más largo y más acomodado al cuerpo.

El progreso, trayéndonos los corsés que hoy se usan, ha demostrado que para dar á los cuerpos las bellezas que el buen gusto apetece, no es preciso martirizarlos, ó sea que el corsé y el tormento no son sinónimos.

Para ver esto bástanos fijarnos en cualquiera de las clases de corsé que hoy tienen fama de armonizar la higiene con la elegancia, y en cuantas condiciones pueden exigirse á la más estimada de las prendas íntimas de la mujer.

En presencia del corsé moderno no podrán decir los detractores del corsé que se opone á la dilatación del estómago durante la digestión; que es causa de diversas enfermedades del pecho, particularmente de la tuberculosis, y que hasta puede ser motivo de dilatación cardíaca, por dificultar la circulación venosa al oprimir el tórax.

Nada de esto puede temerse usando dicho corsé, y más si se hace á la medida, porque se ha sabido crear una prenda que tanto favorezca á la higiene como á la elegancia, con lo cual demuestra que no es necesario tener al cuerpo en constante tormento para que sea gallardo y elegante. En cuanto á la forma del corsé que hoy se usa y al aspecto que le dan las telas empleadas en su fabricación, bien puede decirse que superan en elegancia y belleza á todos los que en distintas épocas se han usado y, para convencerse de ello no hay más que visitar alguna exposición pues en ellas se verá el corsé de tul para verano, última palabra en comodidad y elegancia, el de rico paño de seda, bordado en sedas y guarnecido de ricas felpas; el de novia, de raso blanco con guarniciones y adornos de encaje y azúcar, y hasta el de satén, ó cutí, al alcance de todas las fortunas, no menos cómodo é higiénico, elegante y bello por su corte y confección que los de ricas telas.

D. A. Morais.

Reformas de enseñanza en los Institutos.

He aquí el nuevo plan de enseñanza para los que comiencen sus estudios en el presente curso:

Primer curso.—Doctrina cristiana.—Castellano (primer curso).—Geografía (primer curso).—Aritmética (primer curso) y Contabilidad.—Gimnasia (primer curso) con Fisiología é Higiene.

Segundo curso.—Historia Sagrada y nociones de Religión.—Castellano (segundo curso).—Geografía (segundo curso).—Aritmética (segundo curso) y Algebra.—Literatura preceptiva.—Dibujo (primer curso).

Tercer curso.—Francés (primer curso).—Historia de España.—Literatura española.—Geometría (primer curso) y Contabilidad.—Dibujo (segundo curso).—Gimnasia (segundo curso) con Fisiología é Higiene.

Quarto curso.—Francés (segundo curso).—Latín (primer curso).—Historia Universal (primer curso).—Geometría (segundo curso) y Trigonometría.—Física (primer curso).—Química (primer curso).

Quinto curso.—Latín (segundo curso).—Historia Universal (segundo curso).—Psicología y Lógica.—Física (segundo curso).—Zoología (primer curso).—Química (segundo curso) y Mineralogía.

Sexto curso.—Latín tercer curso).—Ética y Derecho usual con Economía política.—Teoría é historia del Arte.—Zoología (segundo curso).—Botánica y Agricultura.—Técnica industrial y agrícola.

El plan de estudios establecido por el Real Decreto no se aplicará sino á los alumnos que comiencen á estudiar la segunda enseñanza en el curso próximo de 1898 á 1899. Los que ya tuviesen aprobada alguna asignatura seguirán sus estudios por el plan á que ésta corresponda.

Los aspirantes á ingreso que hubiesen obtenido en junio la aprobación, serán admitidos á la matrícula del primer grupo de asignaturas del presente plan. A los que soliciten ingreso en el presente mes se les admitirá y someterá á examen con arreglo al plan anterior, sin exigirles la prueba de la edad á que alude el art. 28.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos blandos.—Merluza frita á la holandesa.—Guisado de manos de ternera.—Magras de jamón al Jerez.—Queso.

COMIDA

Sopa de arriero.—Vol-au-vent de riñones de cordero y crestas de gallo.—Sardinias rellenas.—Entrecote braseada con puré de zanahorias.—Torta de almendras.—Postres.

Merluza frita á la holandesa.

En vez de enharinar la merluza, como se hace ordinariamente, y después rebozarla con huevo batido, se enharina con fécula de maíz y se rebaza en leche salpimentada y espolvoreada con perejil seco en polvo. Después se frie en aceite, pero nada más que el tiempo preciso para que tome buen color.

Sopa de arrieros.—Se pica muy menudo un poco de col blanca, que se frie en aceite, y se espolvorea ligeramente con pimiento dulce. Se añade agua y se deja cocer. Se agrega sal, y en el momento de servir, se escalfan los huevos en la cazuela.

(Prohibida la reproducción.)

Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 16

Para la repatriación

El representante de la Compañía Transatlántica, señor Gil Becerril, ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de la Guerra.

En ella se ha tratado de la cuestión de la repatriación.

El señor Gil Becerril ha dado cuenta de los buques que la Compañía Transatlántica tiene á su disposición para llevar á cabo dicho servicio en las mejores condiciones posibles, habiéndose hablado al mismo tiempo de barcos que se han de habilitar en el concepto de hospitales para la conducción de 16.000 soldados, que entre heridos y enfermos existen en la isla de Cuba.

Los puntos tratados en la conferencia no solo se refieren á la repatriación del Ejército de Cuba, sino también del de Puerto Rico.

Se están tomando las medidas necesarias para que, una vez dado comienzo á la repatriación en general, no falte nada á los soldados en los puntos de desembarco.

Las expediciones tocarán en los puertos de Santander, Coruña, Cádiz, Málaga, Valencia y Barcelona, á los cuales se enviará el personal médico y sanitario que se considere conveniente.

Se ha telegrafado á los comandantes militares con objeto de que realicen las gestiones que consideren oportunas cerca de las autoridades, las corporaciones oficiales y particulares, para la cesión de locales en donde puedan albergarse los repatriados hasta tanto que se hallen en disposición de marchar á sus casas.

Telegramas

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del general Toral, en el que le dá una explicación bastante amplia de lo ocurrido en Vigo.

Los ánimos se hallaban muy excitados cuando llegó al muelle el general Toral, que se dirigía á bordo del «León XIII».

Llegó también al muelle el gobernador militar, al cual hizo la multitud manifestaciones idénticas á las de que había sido

objeto el ex-gobernador militar de Santiago de Cuba.

Poco después fué cuando un grupo muy numeroso, compuesto en su mayor parte de mujeres, apedreó al «León XIII», viéndose obligado el capitán del buque á retirar algún tanto del muelle el trasatlántico, no sin que resultara éste con pequeños desperfectos en la cristalería.

Telegrafia también el general Toral que el público había sido alentado por unos italianos; pero guarda reserva sobre la actitud que las autoridades hayan adoptado con respecto á estos últimos.

El gobernador de Pontevedra ha telegrafado al Gobierno refiriendo los sucesos en idénticos términos.

El general Augustin

La familia del general Augustin ha recibido un telegrama de Génova, en el que se anuncia la llegada á aquel puerto del ex-gobernador general de Filipinas, procedente de Hong-Kong, y su próxima salida para España.

NOTICIAS

A consecuencia de su delicado estado de salud y excesivo trabajo—cosas de las que ya venía quejándose en sus últimas cartas—nuestro muy querido compañero *Carmón*, que desde Madrid hace ya algunos años nos enviaba correspondencias, que nuestros lectores siempre han juzgado tan favorablemente, cesará una temporada de escribir para LA LUCHA, porque se propone abandonar durante algún tiempo sus habituales labores periodísticas, para dedicarse al restablecimiento de su quebrantada salud.

Mucho sentimos tal determinación, no solo por los motivos que obligan á *Carmón* á tomarla, si que también por lo que á LA LUCHA se refiere, movidos de egoísmo, pues sus bien escritas cartas constituían uno de los atractivos que pudiera tener nuestra modesta publicación.

Esperamos confiadamente que no ha de pasar mucho tiempo para que vuelva *Carmón* á escribir para LA LUCHA, y, como compañeros y como amigos, hacemos sinceros votos por su pronto y completo restablecimiento.

—Hoy, de 5 y media á 7 de la tarde, la brillante banda del Regimiento de Guipúzcoa ejecutará en el paseo de la Dehesa las piezas siguientes:

- 1.ª Paso-doble.
- 2.ª «La Navarra», (Mazurka). Erviti.
- 3.ª «Le Dame pique», (Overture). Suppé.
- 4.ª «2.º Potpourri de zarzuela». Varios.
- 5.ª «Rajar y Samjé», (Walses), Bretón.
- 6.ª Paso-doble.

—Las autoridades encargan la busca y captura de los artilleros Manuel Gimenez y Antonio Torrents, que han desertado de la plaza de Rosas, y de Casimiro Valls que ha hecho lo propio en Figueras.

—A las 11 de la mañana del miércoles último, se declaró un incendio que tomó grandes proporciones en la propiedad de don Antonio Rocaiva, de Viure, enclavada en el término de Terrades.

Al tener conocimiento del hecho se personaron en el lugar del siniestro la fuerza de la Guardia civil del puesto de San Lorenzo de la Muga, el juez de dicha villa y un considerable número de vecinos, consiguiendo después de grandes trabajos sofocar el voraz elemento cuatro horas después.

El incendio se produjo en las propiedades de don Narciso Manera, en las cuales existen las casas de campo Vila y Perafita. Las pérdidas consisten en gran número de alcornoques, habiendo devastado las llamas unos cinco kilómetros, calculándose los perjuicios en unas 25.000 pesetas.

Ignórase si se trata de un hecho casual ó intencionado.

—Entre los repatriados llegados últimamente á Barcelona, hay los siguientes individuos que pertenecen á esta provincia:

José Pomés y Joaquín Bonavía, de Figueras; Pedro Surroca, de Bañolas; José Gomez, de Gerona; Félix Canals, de Hos-

talrich; Ramón Roca, de Castellfollit.

Algunos de estos repatriados venían muy delicados de salud.

En Lérida tuvo que apearse, ingresando en el Hospital militar de aquella plaza, el soldado perteneciente al Regimiento Infantería de Asia, Francisco Palau, de Pala, que no pudo continuar el viaje con sus compañeros por hallarse gravemente enfermo.

—Siendo época de vacunación, según previene la Real Orden de 18 agosto de 1891, se ha dispuesto que todos los domingos del presente mes y próximo de octubre, de dos á tres de la tarde, se vacunará gratis en estas Casas Consistoriales.

—El agente de vigilancia de segunda clase de esta provincia don Antonio Mariné y Tapias, ha sido nombrado alguacil del Juzgado de primera instancia de Valls (Tarragona).

—Ampliando la noticia que dimos respecto al gran incendio ocurrido en los montes alcornocales de San Feliu de Guixols, debemos añadir que han sufrido grandes pérdidas las propiedades de los hermanos don Salvador y don José M.ª Vidal y don Julián Heris.

La extensión de los bosques quemados es tan grande, que no es posible ni aproximadamente preciarla.

El siniestro ha sido casual y ocasionado, según parece, por un vecino de San Feliu de Guixols, al pretender encender fuego para hacer el almuerzo.

—Hoy celebrará su fiesta mayor, dedicada á San Ferreol, el pueblo de Vilamaçolum estando contratada para tomar parte en la misma la orquesta «La juventud Figuerense».

—En una de las calles de detrás del Teatro hubo antes de anoche una *escandalera*, á causa de que dos mujeres, según parece, pegaron á una niña por haber reñido esta con otra de la misma edad.

La cosa no pasó aquí, pues según se dijo, la madre de la niña en cuestión fué en busca de las *bravias* con el objeto que es de suponer, pero estas escurrieron el bulto.

—Para enterarles de un asunto que les interesa, se servirán presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento, los herederos del soldado Enrique Planas y doña María Nadal ó sus herederos ó sus causa habientes.

—Dentro de pocos días se licenciarán los soldados que se hallan en filas pertenecientes á los reemplazos de 1890, 91, 92 y 93. Los correspondientes al 91 lo serán en la primavera próxima.

—Creese que en el vapor que regrese á la península el general Blanco, serán trasladados á España los restos de Colón.

—El ministro de Marina ha autorizado para ir á Santander á recibir al almirante Cervera y demás marinos repatriados, al personal de Marina franco de servicio que quiera ir á la capital Santandera á rendir un homenaje de compañerismo y de admiración á los bravos marinos repatriados, los cuales es seguro recibirán con esta prueba de cariño el consuelo debido á su esfuerzo.

—Por disposición del ministro de la Guerra, á cada uno de los voluntarios y guerrilleros repatriados se les entregarán 100 pesetas, cantidad que algunos cobrarán ante ayer.

—Durante la pasada quincena del mes actual, se han recaudado por esta Delegación de Hacienda, las siguientes cantidades:

- Por contribución territorial, 261.591'02 pesetas.
- Industrial, 76.285'86
- Derchos reales, 1.822'37 pesetas
- Impuesto de minas 3.623'26
- Idem de cédulas personales, 2.342'25
- Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 19.012'33
- Idem sobre pagos al Estado, 304'92
- Aduanas, 185.327'61
- Impuesto de consumos, 36.684'60
- Demás contribuciones indirectas, pesetas 4.444'33
- Monopolios, 148'85
- Rentas y ventas de propiedades, pesetas 702'20
- Redenciones del servicio militar, 105.000
- Recursos del Tesoro, 18.543'11

Resultas de ejercicios cerrados, pesetas 12.277'96
 Total de lo recaudado, 728.110'67
 —Ha regresado de Cuba nuestro estimado amigo el oficial primero de administración militar don Adolfo Lachuga.
 —Por el primer batallón de Artillería de plaza, se ha efectuado el relevo de los destacamentos de artillería que tiene Gerona, Figueras, Lérida y Seo de Urgel.
 —Se ha abierto un plazo de 30 días para proveyer la plaza de profesor de gimnasia de este Instituto provincial.
 —Por el procedimiento llamado del gato, le ha sustraído una mujer en la Barceloneta 4.000 pesetas á un empleado de la Aduana de Port bou.
 —Se ha concedido la Cruz de San Hermenegildo al comandante de Infantería y estimado amigo nuestro don Manuel Tejedor.
 —Los funcionarios de esta Audiencia provincial, verificaron ayer mañana la visita semanal de cárceles.
 —Como dijimos, ayer empezó en la iglesia del Mercadal un novenario dedicado á las almas del Purgatorio, al que acudió numerosa concurrencia de fieles y en el que predicó un reverendo padre misionista.
 La función empieza todos los días á las seis y media de la tarde, con el rezo del santo Rosario.
 —Parte semanal de precios de productos agrícolas en esta ciudad:
 Trigo, de 25'00 á 22'50 pesetas hectolitro.—Cebada, de 12'50 á 11'50.—Centeno, de 20'00 á 19'00.—Avena, de 11'75 á 11'25.—Maíz, de 16'50 á 16'00.—Judías de 32'00 á 30'00.—Habas, de 18'75 á 18'00.—Garbanzos, de 50'00 á 45'00.—Arroz, de 65'00 á 55'00 quintal métrico.—Paja, de 09'00 á 8'50.—Heno, de 11'00 á 10'00.—Patatas, de 12'50 á 12'00.—Vino, de 32'00 á 28'00 pesetas hectolitro.—Aceite, de 100'00 á 95'00.—Manteca, de 2'25 á 2'00 pesetas kilogramo.—Ganado vacuno, de 400'00 á 300'00 pesetas cada cabeza.—Bovino, de 500'00 á 400'00.
 —La sección lírico-dramática del «Círculo Católico de Obreros», está terminando los ensayos de una preciosa zarzuela en tres actos, original de nuestro particular amigo señor Sainz, para ponerla en esce-

na el domingo próximo, 25 del corriente, cuyo teatro esperamos se verá concurrido, después de tanto tiempo de tener las puertas cerradas.
 —Hoy y mañana hace la fiesta mayor los vecinos de la barriada de la Puerta d' en Vila, celebrando un solemne oficio á las 10 de la mañana en la iglesia del Hospital, sardanas á las cinco de la tarde y baile á las 10 de la noche en el salón del Odeón.
 Mañana por la tarde tendrá lugar la tradicional *faxina*, bailándose sardanas de 9 á 11 de la noche.
 Para amenizar dichos festejos, ha sido contratada la reputada orquesta que dirige el inteligente maestro señor Vidal.
 —A consecuencia de tenerse que cambiar una importante pieza de la bomba inyectora del agua potable en «La Gerundense», mañana lunes carecerán de agua los abonados elevados de nivel.
 —Sigue habiéndose de manejos carlistas y de reuniones que se celebran en las poblaciones fronterizas de los Pirineos.
 También se dice que el viaje del señor Leon y Castillo á Madrid ha tenido solo por objeto tratar esta cuestión con el Gobierno.
 —Dicen de Cartagena, que á primeros de octubre empezarán en aquel arsenal los trabajos de construcción de un submarino ideado por el contador de navío don Antonio Ristori y Mella.
 —S. M. la Reina Regente ha encargado telegráficamente al marqués de la Mina, que deposite en su nombre sobre el féretro de la Soberana austro-húngara una corona de flores naturales con cintas de los colores nacionales, y otra igual en nombre de la infanta María Teresa, hija de la difunta Emperatriz Isabel.
 —Ayer hizo un día en extremo pesado, habiéndose sentido gran bochorno.
 —Hay marejada respecto al asunto del teatro, haciéndose muchas conjeturas de si vendrá ó no buena compañía en las próximas ferias.
 Nos parece todo prematuro, interin no se conozcan los nombres de los artistas.
 —Continúan activamente los trabajos del alcantarillado de la calle de las Ballessterias, habiéndose ordenado se desinfecte debidamente cuantas cloacas existen en la misma.

—Un colega desmiente que el dueño del «Café Nora» trate de organizar en su establecimiento una serie de conciertos.
 —Ha cesado en el cargo de procurador causídico del Juzgado de Figueras nuestro estimado amigo don José Gironella.
 —Durante la próxima semana no hay señalado ningún juicio por jurados ni oral en esta Audiencia.
 —Ha desaparecido del estadio de la prensa el semanario *El Eco del Pueblo*.
 En cambio verá la luz otro con el título de *El Autonomista*.
 —Se estan confeccionando los nuevos trajes para los bomberos, los cuales los estrenarán en las próximas ferias y fiestas de San Narciso.
 —El Ayuntamiento de Encinacorba adeuda á los maestros de la localidad nada más que treinta y seis mensualidades.
 —Una jóven que con otras regresaba ayer mañana de visitar la capilla de Nuestra Señora de los Angeles, tuvo la desgracia de resbalar cerca del punto conocido por la «Casa de las figas» lastimándose el brazo y pierna izquierda.
 —El conocido industrial de esta ciudad don Ramón Bosch, al intentar descolgar de un estante uno de los objetos de su establecimiento, tuvo antes de ayer la desgracia de caerse fracturándose una costilla, por cuyo motivo guarda cama.
 Sentimos el percance de nuestro amigo y le deseamos una rápida curación.
 —El Emperador de Viena ha recibido el siguiente despacho de la Reina Regente de España.
 «Profundamente conmovida por la terrible desgracia con que tú y yo hemos sido heridos, te expreso de todo corazón mis más fervientes simpatías.
 Mis oraciones y pensamientos están contigo en esta terrible hora. Que Dios te proteja y te dé fuerza y consuelo.»
 —Los marinos de la Selva pescaron uno de estos días un enorme cetáceo parecido á los pescados anteriormente en Rosas.
 —En la torre de la iglesia de Huércanos (Logroño) hallándose varios chicos volteando las campanas, con motivo de la llegada del obispo, fué alcanzado por una de ellas el joven de 12 años Cayetano Murga Lopez, falleciendo en el acto.
 —La *Gaceta* publica una Real orden, en

virtud de la cual se amplía la habilitación de la Aduana de San Feliu de Guixols para descargar y despachar el corcho en tapones y cuadrillos, la cáscara de coco, abacá, yute y ácido oxálico procedentes del extranjero.
 El mismo periódico inserta una Real orden, en la que se contesta á una instancia presentada por el Sindicato de los agentes de aduanas de Portbou.

LOS PREFERIDOS
 Entre todas las preparaciones ferruginosas, las Píldoras y el Jarabe de Blancard, son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, linfatismo, escrófula, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre.
 Pero este mismo éxito ha hecho hacer mil imitaciones, y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la *firma de Blancard*, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el *sello de garantía*.
 Tomando estas precauciones, al tratamiento continuado, de un modo eficaz, 1-6.
 Sustitúyense unas imitaciones á la verdadera CREMA SIMON; prevenimos de ello á nuestras lectoras. 10-10.—L

El Amor y la Virtud
 Solemne, impasible, fría,
 y en reposada actitud,
 sobre un pedestal yacia
 la imagen de la virtud.
 Al verla, de su hermosura
 prendado el Amor quedó,
 y al pecho de la escultura
 su agudo dardo arrojó.
 Pero, la flecha acerada,
 tantas veces victoriosa,
 cayo rota y despuntada
 á las plantas de la diosa.....
 Triste, pero no humillado,
 vió el Amor su vencimiento,
 y así le dijo enojado
 con despreciativo acento:
 —Necia!... nunca te hará honor
 proclamar que me venciste,
 ¡que á los dardos del Amor
 solo la piedra resiste!...
 Ramón Godoy.

Boletín religioso
SANTOS DE HOY
 Los Dolores gloriosos de Ntra. Sra.
 CUARENTA HORAS
 Están en la iglesia de las Adoratrices

Teatro Principal
Gran función para hoy 18 Septiembre 1898
 El grandioso melodrama en 5 actos y 12 cuadros, de los señores Millá y Casademunt titulado:
Los pilletes
 Entrada general, 2 reales.
 A las 8 y media.
 Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos

Sentía que el frío de la muerte le helaba las carnes, y que de estas le pasaba á los huesos.
 Parecía que los espíritus del otro mundo venían á apoderarse de su cadáver, y sentía en el rostro el aire agitado por el aléteo de los murciélagos.
 El menor rumor que en la vecindad oía, tomábalo por el de un martillo que resonaba en las tablas del ataud que se le preparaba.
 Despierto como estaba, soñaba que le enterraban, y oía caer pesadamente arcilla y piedras sobre su féretro.
 Sentía deslizarse los mil reptiles de la sepultura entre los pliegos de su mortaja, y estremeciánsese anticipadamente las carnes á su viscoso y frígido contacto.
 Así es que la noche, madre de todas las apariciones fúnebres, le pareció larguísima, y en amaneciendo, se apresuró á saltar de la cama, contra su costumbre.
 —Está visto, decía para su capote el caballero tiritando, así de frío como á causa de las disposiciones en que se hallaba; está visto, no nací yo para héroe. En fin, mayor será mi mérito á mis ojos si me porto bien. ¡Es singular! ayer no tenía ni sombra de miedo, cuando por el contrario hubiera debido flaquear, mientras que ahora estoy temblando. Sin embargo, no puedo desafiar á un hombre á cada momento del día para mantener mi valor, á una temperatura conveniente!
 A fin de no dar lugar á que esas medrosas ideas le atormentasen de nuevo, Deodato se decidió á escribir á Enrique de Elbéne, sin decirle el nombre de su adversario, anunciándole que segun toda probabilidad el lance tendría lugar á las ocho de la mañana siguiente, y rogándole por lo tanto que á las siete fuese á buscarle para acudir á la cita.
 No quería ponerle en contacto con los oficiales, quienes se lo hubieran dicho todo; y de allí al día siguiente, ó mas



XXXV

El caballero encuentra á la vez lo que buscaba y lo que no buscaba.

El señor de La Graverie salió del café Holandés muy diferente de lo que había entrado.
 Su sombrero, por lo comun colocado perpendicularmente al eje de su rostro y algo inclinado sobre los ojos, había tomado una posición diagonal que le daba un aire calaveron y algo camorrista.
 Una de sus manos, metida en el bolsillo del pantalón, removía bruscamente algunos luses cuyo roce se oía, mientras la otra blandía el paraguas describiendo con el extremo del pacífico utensilio las mas caprichosas figuras de esgrima.
 El, que solía andar cabizbajo y dejaba libre la acera á un niño, entonces iba tieso y con la frente levantada, á fuer de hombre que ha conquistado valerosamente su pues-

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.. . . .	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
l'ancia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea.. . 5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

ANEMIA CLOROSIS
Ó OPILACIÓN
TODOS LOS MÉDICOS
PRESCRIBEN
las Pildoras del
DR. BLAUD
COMO EL MEJOR Y
MÁS ECONÓMICO
FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
A. SCIORELLI 2 Place des Vosges Paris

Las Perleas que conciben las
PILDORAS DEHAUT
 DE PARIS
 no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Aprendiz

Falta uno en esta Imprenta.

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal. Prescrito por los Médicos en los casos de **ENFERMEADES CONSTITUCIONALES** Acreditad de la Sangre, Herpetismo, Aca y Dermatitis.
 El Mismo con **IODURO DE POTASIO** Empleado como tratamiento complementario del **ASMA**, este Medicamento es igualmente **SOBERANO** en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Especificas hereditarias ó accidentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de **MÉDICOS ESPECIALES**.
CH. FAVROT y C^o, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

to en el mundo, aguardando imperturbable que los que pasaban se molestasen por él; lo cual no dejaban de hacer, unos por respeto á su edad, otros por diferencia á su cruz, y otros en fin porque realmente les imponía el aire arrogante del caballero.

Por un momento tuvo la tentación de entrar en un estanco y comprar un cigarro, objeto al cual profesó siempre la mas invencible aversion: parecía que un cigarro, era el completamente obligado de su nueva actitud, y complacía-se en la idea de lanzar, cual otro Caco, enormes bocanadas de humo al aire, y adquirir así un nuevo punto de semejanza con su amigo Dumesnil, á quien tomaba momentáneamente por modelo.

Pero por desgracia se acordó de que cierta tarde, en Papeiti, habiendo tomado un cigarrillo de los labios de Mahoani y aspirado algunas bocanadas del odorífico vapor en que á la jóven taitiana la gustaba envolverse como en una nube, tuvo abominables nauseas y un malestar que le duró casi tres dias.

Pensó que si sus enemigos le viesan en tal estado, esto redundaría en daño de la reputacion que acababa de adquirir, y renunció juiciosamente á esa veleidad.

El caballero se atuvo pues á que la conciencia del valor personal que acababa de manifestar daba un aire imponente á su fisonomía, y entró con modestia en la fonda de Londres.

Ahora, á ley de historiadores verídicos, debemos confesar que, á despecho de la firmeza y aplomo con que Deodato provocara á Gracian de Elbene, y á despecho de la satisfacción de sí mismo que le causara su valerosa conducta, el señor de La Graverie durmió muy mal. Su insomnio no provenia del miedo ó del dolor, no inquietábanle dos cosas muy diferentes: la suerte reservada á Teresa, si era desgra-

ciado en el duelo; y el temor de que, llegado al terreno, vacilara su actitud y no correspondiese bastante á sus pasados alardes.

Respecto de Teresa, tranquilizábase un tanto al pensar en la promesa que le hizo Enrique, promesa que aun sería mas sagrada para este cuando supiese quien era la interesada; además, el señor de La Graverie esperaba que, por mas que hubiese dicho su hermano, podría asegurar el porvenir de la jóven con un testamento ológrafo en regla.

Quedaba el duelo.

Algunas horas de soledad y reflexion habian calmado el ardor del caballero, y aunque su determinacion fuese la misma, necesitaba apelar á toda su razon para sosegar-se.

Desgraciadamente la tarea era difícil, y cuanto mas se afanaba el caballero por probarse á sí mismo que tenia toda clase de razones para estar tranquilo, tanto mas cruzaba por su mente una infinidad de negras ideas.

Todo lo que algunas horas antes le parecia indigno de echarse de menos, halláballo entonces tan grato, tan bueno, tan seductor, que no podia resolverse á dejarlo.

Todas las alegrías, todos los placeres, los goces todos de su vida pasada, se representaban en su memoria, y asidos de la mano, danzaban halagüeña y seductoramente en su imaginacion, como queriendo decirle con acento lleno de melancolia: «¡Adios, caballero!... vas á perdernos, tú, que tan bien podias conservarnos, si no la hubieses echado de jover, de camorrista, de duelista, de enderezador de tuertos, don Quijote en fin!»

Esa evocacion coreográfica era para Deodato sumamente ingrata.

Al mismo tiempo bullia en los últimos términos de su imaginacion un caos de siniestras perspectivas, como para armonizarse con los primeros.